#### 南海四院普外科以微创手术引领发展

# "小切口"解决患者"大问题"



从最初的1个科、几十张床,壮大 到三个亚专科,以"微创手术""快速 康复"为特色,打造精品"无痛病房", 这个普通外科"不普通"。

传统手术精益求精,特色诊疗有 声有色,近年来,南海区第四人民医

院(以下简称"南海四院")普外科不仅跑得快,而且跑得远,真正 做到"做一台手术,出一台精品"。

#### 亚专科发展是必由之路

2017年,南海四院普外科 主任张启鹤刚刚来到南海四院数 月,就遇到一名右侧颈总动脉及 颈内静脉破裂的患者。伤口深 长,涌血不止,十分危急。他与科 室成员迅速探查其破损位置,清 理手术视野,分别予上、下阻断, 并逐一修补破口。最终在普外 科、ICU、颅脑外科、麻醉科医护 人员3个多小时的相互协调和配 合下,圆满完成修补手术,挽回了 患者的生命。

彼时的普外科经过多年发展 已有相当的基础,然而较上级医 院仍有一定差距,面临着发展困 境。张启鹤的到来给普外科注入 了一针"强心剂"。

"科室要把医疗质量往更高 层次发展,就必须往亚专科去钻 研,提升技术实力,把它做细做专 业。"张启鹤介绍,根据科室的历 史与现状,南海四院普通外科迅 速划分了甲状腺、乳腺外科,肝胆 胰腺外科,胃肠外科三大亚专科, 并有针对性地安排科室医生赴省 内外多家三甲医院进修,增强科 室实力。科室成功完成了例如胰 十二指肠切除等大手术。

一件事让张启鹤印象深刻,

年近八旬的赖婆婆因胆绞痛反复 发作,一年住院7次,曾到市、区 级多家医院就诊,都因年龄大且 患有急性胆囊炎、胆总管结石、胆 囊结石等多个病症,风险高而未 能开展手术。

"因为手术风险太大,做完手 术以后,心脏功能各方面都不敢 保障。所以其他医院都不愿意保 证风险。当她再次因腹痛来到南 海四院普外科,我经过评估,如果 严密跟踪一点,详细预防或者是 有一些提前干预,是可能成功 的。"张启鹤回忆,当时这位病人 基本上很难吃一顿正常的饭,稍 微吃多一点或者走路就很痛苦, 生活质量很差。后来,经过与家 属沟通,张启鹤带领团队仅在1 小时内就顺利完成了手术,赖婆 婆不久便痊愈了。

现在普外科通过对外引进人 才,对内亚专科培养,各成员在自 己的专业领域深耕,学习新技术, 如今已能常规开展甲状腺、乳腺 恶性肿瘤根治性手术、胃肠癌根 治性手术、肝叶切除术、后腹膜肿 瘤切除、腔镜下肝癌切除术、胰十 二指肠切除术等复杂性、困难高 的手术。



■南海四院普外科主任张启鹤(右一)主刀开展手术。

佛山市新闻传媒中心记者/许可可 摄

#### 微创引领

#### 给患者最小创伤最大获益

普外科是以手术为主要方 法治疗肝脏、胆道、胰腺、胃肠、 甲状腺和乳房肿瘤及外伤等其 他疾病的临床学科,是外科系 统最大的专科。目前普外科每 年手术量大约1000余台, 60%的病人是以微创手术来解 决的。

张启鹤指明,微创手术时间 短,手术后少管道或无管道,脏 器功能恢复快,进食时间快,下 床活动时间快,全身反应少,住 院天数缩少,住院费用降低。微 创技术,将是未来外科发展的趋 势,能给患者最小的创伤,最大 的获益。

张启鹤举了一个案例:年过 六旬的徐伯是四川人,曾出现大 便便血,一直认为自己是痔疮, 对症用药后症状未见缓解,一直 未进行正规治疗。后来在当地 医院检查,诊断为直肠癌并肝转 移。经多方打听后,徐伯抱着一 线希望,慕名来到南海四院普外 科求医,得到能在腹腔镜下同时 切除肝脏及直肠的肿瘤的诊断 后,患者及家属的眉头才稍微舒

经过周密的术前准备,南海 四院普外科、手术室、麻醉科通 力配合,历时7小时,终于圆满 完成了徐伯的手术。术后徐伯 恢复顺利,2天恢复肛门排气,3 天后可以进食全流,未发生出 血、感染等并发症。

为了加快患者的康复,普

通外科团队引进了微创腔镜技 术,在治疗治病的同时,最大限 度地减少附加损害。腹腔镜作 为微创外科的代表,在外科领 域被广泛应用,涉及许多病种 和手术,受到患者欢迎,而且随 着科学技术的不断进步,手术 器械改进创新,腹腔镜的施展 空间已越来越大,正在向更广 泛的领域发展。

目前普外科已开展了腔镜 下的甲状腺手术,腔镜下的肝叶 切除、胆囊切除及胆道、胰腺的 微创手术,腔镜下胃、结直肠肿 瘤根治,消化道穿孔修补、阑尾 切除等手术,腔镜下腹外疝的手 术,以及急腹症的腹腔镜下探查

#### 生命所托

#### 有爱才能发挥 最大治疗效果

"我常常跟科室医生反复强调, 一个病人既然选择在你这里治疗,而 且还让你做手术,就说明他把生命交 给你了,因此要尽我们最大的努力, 用最好的办法给他治疗,虽然医院没 达到最高级,但是我们一样能知道最 新的治疗,所以我们一定要反复学 习、多做总结,对待每一位患者都要 像对待重症病人那样重视,不能因为 轻症患者就轻视病情。"张启鹤说。

"心中要装着病人,尊重病人。 相互信任,才能发挥最大的治疗效 果。"张启鹤说,责任心和爱心是医 生必不可少的品质。普外科在不断 学习创新特色技术的同时,还注重 提升服务品质,以患者为中心,推出 更高疗效、更人性化的医疗服务,为 老百姓打造满意的科室。

值得一提的就是普外科的"无 痛病房"了。多年以来,很多人认为 疼痛是疾病的一种自然过程,能忍就 忍着,以为使用止痛药物会成瘾。这 是一个误区,现代医学认为不应该熬 痛,现在的止痛药物成瘾性小。

在优质服务品质提升的契机 下,普外科成立了南海四院首个无痛 病房,首诊的医生和护士对每位人院 患者进行疼痛评估,并发放一份疼痛 宣传小册子,时刻关注疼痛情况,提 前给予干预。目前,"无痛病房"建立 了疼痛评估体系、多镇痛模式、个体 化镇痛等方法,使患者安全、舒适地 度过围手术期和功能恢复期。

文/佛山市新闻传媒中心记者 方婷 通讯员 黄春梅 李霞玉

## 农行南海分行:普惠金融 赋能企业高质量发展

制造业是南海经济深厚 的家当。南海要把制造业这 份厚实的家当做优做强,离 不开金融的支持。作为扎根 南海的金融主力军,农行南 海分行坚守初心,践行普惠 金融,多措并举提升金融服 务普惠性、便捷性,让"金融 活水"惠及更多企业,赋能企 业高质量发展。

> ▶ 农行南海分行工作人 员为企业量身定制金 融服务方案。



#### 金融 惠企 "贷"动小微企业新发展

"融资难、融资贵"一直是制约 中小微企业发展的痛点与难点。 农行南海分行近年来持续在金融 惠企方面加大投入,大力推广普 惠产品与服务,助力中小微企业 降低融资成本,提升融资效率,让 企业发展无需再等"贷"。

佛山是铝材之乡,更是中国 门窗、家居产业的重要集聚地。 得益于门窗产业链完善,门窗行 业小微企业如雨后春笋般破土而 出,成为撬动佛山经济发展提速 的重要支点,也是需要金融力量 扶持服务的重要群体之一。

今年以来,农行南海松岗支行 深入推进小微企业首贷拓展专项 行动,聚焦无贷户"缺渠道、征信 少、评估难"等问题,大力推广利率 优惠、审批高效、纯信用的特色信 贷产品,积极帮助小微企业纾困解 难、做大做强。近日,该行向佛山 市联荣达铝业有限公司先后投放 "结算e贷"与"纳税e贷"共计300 万元,为企业解决燃眉之急。

"手续简单、审批又快,有了这 笔资金做后盾,我们更有信心和干 劲往前闯了。这么好的产品要让 大家都知道。"看着一批批铝窗成 品装车发货,企业负责人很激动。

佛山市某特种材料有限公司 是一家从事生产研究小膜底纸的 高新技术企业,也是该特种材料 生产的"隐形冠军"企业,具备很 强的自主研发能力和创新能力。 但是,该企业无贷款经验、无贷款 记录、无担保、无抵押,这让企业 负责人郑先生倍感压力。

通过电话沟通、上门拜访与 实地调研,农行南海西樵支行客 户经理迅速为企业匹配到农行的 信贷产品"科技易贷",成功为其 审批1000万元授信额度,并第 一时间投放500万元。

随着金融活水的注入,企业 对生产车间进行了数字化改造, 实现了设备的智能化监管与基于 数据互通的部门协同,设备异常 处理效率有效提升20%,生产效 率提升15%。"南海农行像一位贴 心的朋友,在关键时刻给予企业 最坚实的支持。"企业负责人郑先 生感激地说道。

内中小企业特点,充分利用"普惠e 贷"等一揽子普惠金融产品,"一企

#### 政银联动"一企一策"为企业纾困

助企纾困,贵在及时和精准。 农行南海分行积极与政府机构搭 建"政银联动"平台,"一企一策"为 企业发展破解资金难题,加大金融 机构对实体经济的支持力度,力促 地方经济、金融普惠和企业发展高 质高效协作。

农行南海黄岐支行今年年初 成功举办碳中和主题环保金融交 流会,来自广州、深圳、东莞等多 地,覆盖制造业、批发零售业等47 家企业代表参与此次活动。农行讲 师为到场企业详细介绍了专精特新 小巨人贷、小微企业科技易贷、专利 e贷等金融产品优惠政策,并为企 业提供"融资+融智+融技"全方位一 体化服务。除此以外,农行南海黄 岐支行积极组织开展金融服务月活 动,积极走访各片区专业市场,了解 中小微企业经营状况,"一对一"开 展融资对接服务。

农行南海里水支行则积极参 加政银企金融对接活动,针对镇域 一策"制定金融支持策略,为中小

企业精准提供金融服务,全力支持 普惠金融服务扩面提质,支持里水 拼经济,切实助推里水经济高质量

农行南海大沥支行也以普惠 金融活水"一户一策"润泽中小微 企业。"农行解决了我们的燃眉之 急,有了这笔优惠贷款,我们已立 项项目的研发进度有了保障,还能 进一步对现有的生产规模进行升 级,真是一举多得。"傲拜科技相关 负责人表示。

作为一家专门生产应用于数 控机床、自动化机械等高精密机械 工业拖链的省级高新技术企业,傲 拜科技也像其他高新技术企业一 样,有着研发周期长、效能产出慢 的特点,因此企业资金需求量较 大,这让企业一度陷入苦恼。了解 到企业的融资需求后,农行南海分 行迅速行动,立即成立专项服务小 组,开展实地调查和资料收集,以 "一户一策"的理念,为企业提供一 整套综合金融服务方案,为其提供 400万元的"微捷贷"贷款,高效满

足企业资金需求。

### 面,始终走在前列。农行南海分

科技是第一生产力,科技创

新更是高质量发展的强大驱动 力。近年来,南海在建设智造强 区、推动高水平科技自立自强方 行深入贯彻南海推动制造业高 质量发展的决策部署,优化资源 配置,引导更多金融资源向科创 领域倾斜,助力科技创新企业成 长发展,为地方制造业高质量发 展提供有力金融支撑。

专业从事电气工程领域精 细化服务的省级专精特新企业 ——广东鹰视能效科技有限公 司近期计划采购一批新型材料 和先进设备,加快相关技术成果 的产业化,进一步抢抓行业机遇 和增强市场竞争力。获悉企业 的融资需求后,农行南海桂城支 行客户经理主动上门对接服务, 为企业负责人推介了农行"科创 贷"产品,第一时间为企业授信 900万元,并高效发放首笔短期 流动资金贷款500万元,有力为 企业发展按下加速键。

近年来,国家大力推动新能 源汽车产业高质量发展,这让三 目汽车公司看到了新的发展前 景。企业准备投入建设新的数 字化智能生产线,加大对新能源

汽车相关电子模组与照明装备 新产品的研发力度,但公司流动 资金却不足。获悉企业发展需 求后,农行南海罗村支行第一时 间为企业开辟绿色审批通道,及 时为企业发放专精特新"小巨 人"贷990万元,有效缓解了企 业资金短缺的问题。

特色产品 助科创企业加速腾飞

佛山市某金属制品有限公 司专注不锈钢产品产销多年,主 营研发、生产各类不锈钢产品, 是一家国家级高新技术企业,省 级创新型中小企业。

农行南海盐步支行在探访 客户过程中了解到,该公司近期 计划主动扩张国外市场,与下游 商户新增供货订单,需购买大量 原材料组织生产,但自有资金不 足,又无有效足值抵押物,颇为 烦恼。根据该公司的融资需求, 农行南海盐步支行立即成立专 项小组跟进走访调查,积极寻求 政策产品支持,为企业推荐农行 "科技贷"产品,顺利为企业解决 需求难题。

接下来,农行南海分行将继 续创新提升科创企业金融服务 水平,助力地方经济社会实现更 高质量、更加高效、更加可持续 的发展。 (江宛霖)



■农行南海分行工作人员走进企业进行实地调研。